

陈英作市人大常委会工作报告



市人大常委会党组书记、常务副主任陈英向大会作市人大常委会工作报告。本报记者程霖摄

本报讯 记者宋一诺报道:2月2日上午,珠海市九届人大九次会议举行第一次全体会议。市人大常委会党组书记、常务副主任陈英向大会作市人大常委会工作报告。

陈英在报告中总结了市九届人大常委会过去一年的主要工作。他说,2020年是全民“抗疫”的特殊之年,是全面建成小康社

会、“十三五”规划收官之年,也是珠海市人大常委会成立40周年。在市委的坚强领导下,市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会和视察广东重要讲话重要指示精神,深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,认真贯彻市委八届八次、九次全会和市委人大工作会议

精神,传承四十年光荣传统,展现新时代人大担当,充分发挥人大在民主法治建设中的职能作用,为统筹推进疫情防控和经济社会发展作出了积极贡献。过去一年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,市人大常委会坚决贯彻党中央决策部署和省委、市委工作安排,迅速响应,主动作为,作出《关于依法全力做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的决定》,为全市疫情防控提供法治保障。成立基层疫情防控督导组,深入社区、海岛、企业开展督导检查,提出意见建议90多条,协调解决问题100多件。全体市人大代表在各条战线、各自岗位上发挥表率作用,带头参与疫情防控、

积极捐款捐物,以实际行动诠释了新时代的“代表担当”。

过去一年,市人大常委会坚持在党的领导下履行法定职责,确保中央和省委、市委决策部署不折不扣落实。持续完善立法工作机制,深入推进科学民主依法立法,以立法保障粤澳深度合作区建设,助推营商环境持续优化、推进社会治理体系现代化、促进生态文明新特区建设。围绕经济发展、民生关切、生态文明建设、乡村振兴、法治珠海建设,丰富监督手段,加大监督力度,提升监督实效,推动重大决策部署落地落实。坚持人大代表是人民代表大会主体的理念,倾力为代表履职创造条件,强化服务,代表履职效能不断提升。

一年来,市人大常委会共审议法规案23件,其中新制定法规8件,修改12件,废止1件,正在审议2件;听取和审议专项工作报告17项,审查批准决算,听取审议计划和预算执行情况报告、审计工作报告等9项,开展执法检查5项、专题调研9项,开展13项代表重点建议的专项督办工作;任免国家机关工作人员67人次,全面完成市九届人大八次会议确定的各项目标任务。陈英指出,市人大常委会过

去一年各项工作取得的成绩,是在市委的坚强领导下,全市人大代表、常委会组成人员辛勤工作的结果,也是市政府、市监察委员会、市中级人民法院、市人民检察院和基层人大大大力支持、密切配合的结果,更是全市人民积极参与、充分信任的结果。

陈英强调,2021年是中国共产党成立100周年,也是“十四五”规划的开局之年。市人大常委会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会和视察广东重要讲话重要指示精神,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,贯彻落实省委十二届十二次、十三次全会、省十三届人大四次会议精神,不忘初心、牢记使命、接续奋斗,在立法工作上立务实管用之法,在依法开展监督上更加精准有效,在联系服务代表上更加用心用力,在加强自身建设上更加从严从实,努力在推动珠海“二次创业”加快发展中展现人大作为、贡献人大力量,以优异成绩庆祝建党100周年。

全市法院亮出2020年“成绩单”

员额法官人均结案316件

本报讯 记者郑振华报道:2日上午,珠海市中级人民法院院长黄炯翔向珠海市第九届人民代表大会第九次会议作工作报告。报告显示,2020年,全市法院受理案件82725件,办结73573件,员额法官人均结案316件,同比分别上升10.71%、12.31%和9.26%。其中市中级人民法院受理案件9124件,办结8168件。在收案量大幅增长的情况下,全市法院审判质效明显上升。

2020年,全市法院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,坚持司法为民、公正司法,各项工作取得新成效。

在服务保障“六稳”“六保”、助力打赢疫情防控阻击战方面,市中级人民法院及时出台《关于服务企业复工复产保障经济社会发展的意见》,提出十项举措,

为统筹推进疫情防控和经济社会发展提供司法保障。全力打击涉疫犯罪,助力企业复工复产,全年共审结妨害疫情防控刑事案件27件,审结涉疫劳动纠纷157件;成功促成多宗被执行人为全省疫情防控重点保障企业实际控制人的案件执行和解,和解标的额达1.8亿元。

在维护社会安全稳定、推进平安珠海建设方面,全市法院贯彻总体国家安全观,切实维护人民群众安全感,依法审结刑事案件2980件,判处罪犯3570人。发挥司法能动作用,发出司法建议104份,提升社会治理水平。

在贯彻新发展理念、服务珠海经济社会高质量发展方面,全市法院围绕大局履职尽责,以珠海首次参加全国营商环境评价为契机,优化法治化营商环境。依法审结民事案件37411件,结

案诉讼标的金额272.18亿元。

在坚持以人民为中心、满足人民群众多元司法需求方面,全市法院践行司法为民宗旨,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。审结婚姻家庭和继承案件1391件,发出人身安全保护令25份,平等保护家庭成员合法权益。审结涉房屋买卖、出租、装修、物业等纠纷案件5314件,保障人民群众安居有所安。加大司法救助力度,发放司法救助金346.91万元,为当事人减免诉讼费226.89万元,让经济困难的当事人打得起官司。

在深化司法体制改革、推进审判体系和审判能力现代化方面,市中级人民法院统筹推进各项改革,完善配套措施,强化制约监督,不断提高司法质量、效率和公信力。推动院庭长办案常态化,院庭长全年办结案件

25661件,占全市审结案件的34.88%。建成21个微信线上法庭和44个互联网法庭,便利当事人参加诉讼。

2020年,全市法院持续推进队伍革命化正规化专业化职业化建设,涌现出全国法院先进个人郭道贵、全国法院办案标兵王敏等省级以上先进集体和个人33个,入选珠海政法十大楷模3名;参加抗疫先锋队和社区活动1826人次,在省法院新冠肺炎疫情防控表彰中,获集体嘉奖1个、个人嘉奖4名,通报表扬1名。

2021年,全市法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,落实《法治中国建设规划(2020-2025年)》,坚持服务大局、司法为民、公正司法,切实推动法院工作高质量发展,以优异成绩庆祝建党100周年。

珠海检察机关去年起诉刑事犯罪3674人

构建新时代检察监督新格局

本报讯 记者罗汉章报道:2月2日,珠海市中级人民法院院长黄维玉在珠海市第九届人民代表大会第九次会议上作工作报告。2020年,珠海检察机关共批准和决定逮捕各类刑事犯罪1914人,提起公诉3674人,积极推动“四大检察”全面协调充分发展,努力构建新时代检察监督新格局。

为建设粤港澳大湾区营造和谐稳定社会环境

自开展扫黑除恶专项斗争以来,全市检察机关共批准逮捕涉黑涉恶犯罪嫌疑人281人,提起公诉370人,向公安、纪检监察机关移送涉黑恶及“保护伞”线索149条。充分发挥检察建议在推动扫黑除恶专项斗争治理中的作用,围绕农村三资平台招投标、资源和环境保护、社会治安、文化旅游等重点行业领域制发检察建议87份,促进部分行业领域乱象得到整治。

去年,珠海检察机关以精细化服务保障粤港澳大湾区建设。在侵犯知识产权、破坏金融管理秩序等方面,提起公诉29件74人;在依法打击走私、妨害边境管理秩序等方面,提起公诉127件237人;为建设粤港澳大湾区营造和谐稳定社会环境。根据最高检和省检察院的部署,市检察院以横琴新区检察院为平台,积极筹建“中国与葡萄牙语国家检察交流合作基地”。

坚持严厉打击破坏市场经济秩序犯罪,珠海检察机关共批准逮捕犯罪嫌疑人228人,提起公诉351人,相关案件入选最高检指导性案例。与此同时,珠海检察机关坚持刑事案件的谦抑性原则,对轻微刑事案件依法从宽处理,决定不批准逮捕156人,不起诉751人,有效减少社会对抗。办理行政救助案件15件,为46名困难群众发放司法救助金115万余元,有力防止因案致贫、因案返贫。

认罪认罚从宽制度适用率位列全省第二

在全面提升刑事办案质效方面,珠海检察机关充分发挥“捕诉一体”机制优势,持续优化“案-件比”。去年全年“件”(检察机关对“案”进行各种审查办理活动所对应的程序节点)同比下降53.5%,相当于减少近2400个程序环节,有效缩短我市各类刑事案件办案周期。在加大认罪认罚从宽制度适用力度方面,全市检察机关适用该制度办理案件2692件3902人,适用率在全省排名第二,有力促进司法的公正与高效。

加强民事行政检察监督,推进民事行政检察工作落地落实。珠海检察机关办理民事生效裁判监督案件123件,提出、提请抗诉15件,发出再审检察建议5件;办理行政裁判结果监督案件20件,行政执行监督案件129件。坚持把公开听证作为化解社会矛盾、

体现司法为民、提升检察公信力的重要举措,在全省率先出台办理民事行政公益诉讼案件听证办法,为规范有序开展公开听证活动奠定机制基础。

去年,珠海检察机关努力践行检察机关“公共利益代表”职责使命,构建“专业化监督+恢复性司法+社会化治理”公益诉讼检察工作模式,共立案150件,发出的33件诉前检察建议均被采纳,办理的督促加强入海排污口监管案入选省检察院“守护海洋”公益诉讼典型案例。

黄维玉表示,2021年是建党100周年,也是“十四五”规划开局之年。珠海检察机关将牢记检察机关的职责使命,主动对接珠海建设核心区和现代化国际化经济特区的发展需求,自觉把检察工作融入到市委中心工作中去思考和谋划,努力为推进珠海“二次创业”加快发展作出更大贡献。

中国人民政治协商会议第九届珠海市委委员第五次会议,于2021年2月1日至2日在香洲举行。

这次会议是在我国乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要时刻召开的。会议期间,市委书记、市人大常委会主任郭永航,市委副书记、市长姚奕生等市领导出席会议,充分体现了市委、市政府对政协工作的高度重视。会议审议通过了陈洪辉主席代表政协第九届珠海市委委员常务委员会所作的工作报告,张松副主席代表政协第九届珠海市委委员常务委员会所作的提案工作情况报告,补选颜洪同志为九届市政协副主席、吕红珍同志为九届市政协秘书长,增补曾靖球同志为九届市政协常务委员。会议圆满完成各项议程,是一次高举旗帜、维护核心、凝聚共识、同心奋进的大会。

会议充分肯定市政协2020年的工作。一致认为,市政协深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持团结和民主两大主题,围绕服务中心、服务大局,坚持同向给力、双向发力,在特殊之年紧跟市委战疫情、保民生、抓发展、促开放等重点部署,充分发挥专门协商机构作用,聚焦经济特区再出发建言资政,为推动珠海经济特区“二次创业”加快发展、开创改革发展新局面,广泛凝聚共识、汇聚智慧力量,展现了人民政协的新担当新作为。

会议强调,2021年是中国共产党成立100周年,是“十四五”开局之年,也是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。市政协及其常委会要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实中共十九大及十九届二中、三中、四中、五中全会精神,认真贯彻落实省委十二届四次全会和市委八届九次、十次全会精神,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,围绕把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,组织好协商议政、民主监督和视察考察调研活动,积极建言资政,广泛凝聚共识,巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,推动人民政协事业创新发展,为确保珠海“十四五”开好局、加快建设珠海核心区和现代化国际化经济特区贡献力量。

会议号召,全市各级政协组织、各参加单位和广大政协委员,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在中共珠海市委坚强领导下,不忘初心、牢记使命,精诚团结、携手奋斗,不断谱写我市政协事业发展新篇章,为把经济特区办得更好、办得水平更高作出新的更大的贡献,以优异的成绩迎接中国共产党成立100周年!

第九届中国人民政治协商会议 第九届珠海市委委员第五次会议决议

(2021年2月2日政协第九届珠海市委委员第五次会议通过)

市政协九届五次次会议举行选举大会

颜洪当选市政协副主席 吕红珍当选市政协秘书长

本报讯 记者莫海晖报道:2月2日下午,市政协九届五次次会议举行选举大会,颜洪当选政协第九届珠海市委委员副主席;吕红珍当选政协第九届珠海市委委员秘书长;曾靖球当选政协第九届

珠海市委委员常务委员。会议同意朱权伟、王毅、熊豪品、郑卫东、陈坦、王小勤等6人因年龄及工作变动等原因申请辞去市政协副主席、秘书长、常务委员职务。

颜洪简历



颜洪,汉族,1964年4月生,湖北武昌人,1985年7月参加工作,1991年1月加入中国共产党,研究生学历[华南理工大学自然辩证法(科学技术哲学)专业],哲学硕士学位。现任市政协党组成员,香洲区委书记、一级调研员。

1981年9月-1985年7月,武汉地质学院物探系金属物理专业学习;1985年7月-1988年9月,湖北省物探队三分队技术员;1988年9月-1991年7月,华南理工大学自然辩证法(科学技术哲学)专业硕士研究生学习;1991年7月-1993年4月,珠海经济体制改革委员会宏观调控科科员;1993年4月-1994年3月,市经济体制改革委员会宏观调控科主任科员;1994年3月-1997年6月,市经济体制改革委员会宏观调控科副科长;1997年6月-1998年7月,市经济体制改革委员会宏观调控科主任科员(1995年10月-1998年7月,借调市政

府办公室任秘书);1998年7月-2001年3月,市经济体制改革委员会主任助理;2001年3月-2004年5月,市大学园工委工作委员会委员副主任(其间:2002年5月-2003年7月,市委委派美国加州西南学院培训);2004年5月-2007年1月,市外事局局长、党组书记,市侨务局局长,市港澳事务办公室主任,2004年7月兼任市港澳企业管理处副主任;2007年1月-2007年3月,市对外贸易经济合作局党组书记,市外事局局长,市港澳企业管理处副主任;2007年3月-2009年11月,市对外贸易经济合作局局长、党组书记;2009年11月-2011年12月,横琴新区党委委员、管委会副主任(正处),2011年7月任珠海保税区党委书记、管委会主任;2011年12月-2013年2月,横琴新区党委委员、管委会副主任(正处),珠海保税区党委书记、管委会主任(正处);2013年2月-2013年5月,横琴新区党委委员、管委会副主任(正处),珠海保税区党委书记、管委会主任;2013年5月-2015年6月,市委副秘书长、市委办主任;2015年6月-2017年3月,万山海洋开发试验区党委书记;2017年3月-2017年4月,香洲区委书记、万山海洋开发试验区党委书记;2017年4月至今,香洲区委书记,2020年7月晋升为一级调研员,2021年1月任市政协党组成员。

吕红珍简历



吕红珍,汉族,1967年6月生,河南滑县人,1988年10月参加工作,1993年12月加入中国共产党,大学学历(中山大学中文系汉语语言文学专业),公共管理硕士学位(中山大学公共管理专业)。现任市政协党组成员,万山海洋开发试验区党委副书记、管委会主任、一级调研员。

1984年9月-1988年7月,中山大学中文系汉语语言文学专业本科学习;1988年10月-1990年4月,东莞市府办经济研究室科员;1990年4月-2001年9月,珠海市委办综合科工作,1990年8月任科员,1998年7月任副科长,2000年10月任主任科员;2001年9月-2004年5月,市信访局综合科科长(其间:2003年4月-2003年7月,市委党校中青班学习);2004年5月-2009年11月,市委政策研究室副主任(其间:2007年9月-2007年10月,市委党校中青班学习);2009年11月-2010年7月,市统计局副局长、党组副书记(2006年3月-2010年6月,中山大学公共管理专业学习,获公共管理硕士学位);2010年7月-2016年1月,市统计局局长、党组书记(其间:2012年8月-2012年12月,广东省委党校中青年领导干部培训班学习);2016年1月至今,万山海洋开发试验区党委副书记,2016年2月任管委会主任,2020年5月晋升为一级调研员,2021年1月任市政协党组成员。

记者两会现场采访香洲区副书记、区长刘齐英

今年加快建设“一园一镇一廊一带”

开局一上手访谈

本报讯 记者马涛报道:在今年两会会场,香洲区副书记、区长刘齐英接受本报记者采访时指出,香洲区今年重点要加快建设“一园一镇一廊一带”,力争在“路、产、城、人”四个方面实现突破;扛起发展重任,发挥主战场、主力军作用,力争“十四五”末GDP突破2300亿元,加快建设宜居宜业宜游城区。

刘齐英介绍,过去一年,洪鹤大桥等重大交通基础设施陆续建

成,海天公园等一大批城市公园相继开放,凤凰山、板樟山山地步道等公共休闲设施开工建设;教育、医疗、养老等民生事业蓬勃发展。这些成绩无不使人倍感振奋。

“同时,市政府工作报告多次提及香洲区,其中特别提出‘推动香洲发挥主城区综合优势,进一步提升服务功能’,充分体现了市委、市政府对主城区发展的高度重视。”刘齐英指出,香洲区将逐条逐项落实到位,努力为全市“十四五”发展做出更大贡献。

刘齐英强调,市委八届九次全会将香洲定位为全市政治、经济、文化中心,香洲区必须扛起发

展重任,发挥主战场、主力军作用,力争“十四五”末GDP突破2300亿元。为此,香洲区将抓好以下四方面工作:

一是加快发展空间再造,推动香洲出新出彩。重点要加快建设“一园一镇一廊一带”,力争在“路、产、城、人”四个方面实现突破。以路为先,推动南屏“一桥三路”,105国道环境提升等总投资60亿元园区道路工程,打通“交通不畅通”的堵点。以产为基,鼓励企业增容扩建、工业上楼和联合拿地建总部,推动平安智能科技港等24个重大产业项目落地动工投产,破解“产业不强”的难点。

二是聚焦创新发展,全面提升产业能级。要发挥格力、腾讯等企业创新引领作用,推进一批骨干企业转型升级和发展壮大。推动芯片设计、游戏等高端服务业做大做强;启动前山河旅游开发,全面推进凤凰谷等项目建设。

三是建设品质城区,打造区域竞争优势。持续巩固生态优势,深入推进城市精细化管理,提升城市整体环境。

四是坚持发展为民,持续增进人民福祉。今年将建成公办幼儿园5所,动工7所;开工建设长沙中学、南屏小学,并为全区中小学课堂安装空调。